คำนำ
โครงการบูรณาการระบบการศึกษาพยาบาลทางไกล มหาวิทยาลัยสุโขทัยธรรมาธิราช เป็นโครงการที่เกิดจากการเห็นความสำคัญและคุณค่าของนวัตกรรมการศึกษาพยาบาลทางไกล โดยได้รับเกียรติจากท่านรองศาสตราจารย์สายหยุด นิยมวิภาต  กิตติเมธีของสาขาวิชาพยาบาลศาสตร์ ท่านเป็นผู้ทรงคุณวุฒิและ        ผู้มีคุณุประการสูงสุดของวิชาชีพท่านหนึ่ง และได้สละเวลาอันมีค่ายิ่งของท่าน ในการให้แนวคิด ข้อมูล รายละเอียดในการจัดทำโครงการบูรณาการศึกษาพยาบาลทางไกล โดยมีรองศาสตราจารย์พรจันทร์ 
สุวรรณชาต  เป็นผู้เรียบเรียงเนื้อหา โครงการนี้มีวัตถุประสงค์เพื่อรวบรวมประวัติความเป็นมาของกระบวน การจัดทำนวัตกรรมการจัดทำการศึกษาพยาบาลในระบบทางไกล สำหรับเป็นบทเรียนและเป็นแหล่งเรียนรู้ของสถาบันการศึกษา นักศึกษา และผู้สนใจ เพื่อธำรงรักษามาตรฐานการจัดการเรียนการสอนพยาบาลตามปรัชญาการศึกษาทางไกลในการจัดการศึกษาในระดับสูงต่อไป และเพื่อเผยแพร่นวัตกรรมการเรียนการสอนพยาบาลในระบบการศึกษาทางไกลบนเว็บไซต์ พิพิธภัณฑ์ออนไลน์ มหาวิทยาลัยสุโขทัยธรรมาธิราช
โครงการบูรณาการระบบการศึกษาพยาบาลทางไกลนี้ เกิดขึ้นจากความคิดริเริ่มของ 
รองศาสตราจารย์ ดร.บุญทิพย์  สิริธรังศรี ซึ่งเป็นผู้ร่วมจัดการศึกษาพยาบาลทางไกลในยุคแรกๆ ได้เห็นคุณค่าและความสำคัญของการจัดการศึกษาการเรียนการสอนในระบบทางไกล และต้องการเผยแพร่นวัตกรรมการศึกษาพยาบาลในระบบการศึกษาทางไกลบนพิพิธภัณฑ์ออนไลน์ โดยได้รับความสนับสนุนของอธิการบดีผู้ก่อตั้งมหาวิทยาลัยสุโขทัยธรรมาธิราช ศาสตราจารย์ ดร.วิจิตร ศรีสอ้าน รวมทั้งอดีตผู้นำสาขาวิชาพยาบาลศาสตร์ มหาวิทยาลัยสุโขทัยธรรมาธิราช ผู้เป็นกำลังสำคัญของการผลิตผลงานนี้ ได้แก่ รองศาสตราจารย์ ดร.ทองอินทร์ วงศ์โสธร รองศาสตราจารย์กันยา กาญจนบุรานนท์ รองศาสตราจารย์ 
พรจันทร์ สุวรรณชาต รองศาสตราจารย์วารี ระกิติ  และรองศาสตราจารย์ ดร.ปราณี สังขะตะวรรธน์ อธิการบดี คนปัจจุบัน ผู้ทรงคุณวุฒิที่กรุณาให้ข้อมูลในการสัมภาษณ์ รวมทั้งทุกท่านที่มิได้กล่าวนาม ที่ให้การสนับสนุนและให้ข้อคิดเห็น ข้อเสนอแนะ มีผลให้โครงการบูรณาการระบบการศึกษาพยาบาลทางไกลนี้สำเร็จตามวัตถุประสงค์   ขอกราบขอบพระคุณทุกท่าน ท้ายนี้ขอขอบคุณคณาจารย์ เจ้าหน้าที่สาขาวิชาพยาบาลศาสตร์ และนางวัชรี ลิมังกูร เจ้าหน้าที่ประจำโครงการ  ที่อุทิศแรงกาย แรงใจ และสติปัญญาในการจัดทำโครงการจนแล้วเสร็จด้วยดี
รองศาสตราจารย์ ดร.ศรีนวล  สถิตวิทยานันท์
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