72

บทที่ 4
การจัดตั้งสาขาวิชาพยาบาลศาสตร์
มหาวิทยาลัยสุโขทัยธรรมาธิราช และการดำเนินงาน


นับตั้งแต่ปี 2527 ที่มหาวิทยาลัยสุโขทัยธรรมาธิราช โดยแขนงวิชาพยาบาลศาสตร์เปิดรับนักศึกษา    และดำเนินการจัดการเรียนการสอนหลักสูตรพยาบาลศาสตร์ภายใต้การบริหารงานของสาขาวิชาวิทยาศาสตร์สุขภาพ  ได้ผลิตบัณฑิตพยาบาลที่มีคุณภาพออกไปรับใช้ประชาชนและประเทศชาติในงานด้านสาธารณสุขอย่างต่อเนื่องและเป็นที่ยอมรับในแวดวงวิชาชีพการพยาบาลและแวดวงอื่นทั่วไป  เห็นได้จากมติคณะรัฐมนตรี          ในคราวการประชุมเมื่อวันที่ 1 กันยายน 2535 ที่เห็นชอบนโยบายและมาตรการการเพิ่มผลผลิตและพัฒนา      การจัดการศึกษาพยาบาลศาสตร์ระยะต่างๆ ตามข้อเสนอของทบวงมหาวิทยาลัย  ทั้งนี้โดยมีข้อสังเกต                        ของสำนักงาน ก.พ. เกี่ยวกับการจัดการศึกษาหลักสูตรพยาบาลศาสตร์ของสถาบันต่างๆ  และที่ระบุถึงมหาวิทยาลัยสุโขทัยธรรมาธิราชว่า เห็นสมควรส่งเสริมสนับสนุนให้มหาวิทยาลัยเปิดได้มีส่วนร่วม                      ในการผลิตพยาบาลวิชาชีพให้มากขึ้น  
จนกระทั่งปี 25541 สภาการพยาบาล ซึ่งยังไม่มีวิธีประเมินการจัดการศึกษาระบบเปิดที่ใช้ระบบ              การสอนทางไกลอย่างเป็นรูปธรรม รองศาสตราจารย์กันยา  กาญจนบุรานนท์  ซึ่งเป็นเลขาธิการสภา                    การพยาบาล ในขณะนั้น ได้พยายามอย่างยิ่งที่จะให้มีการปฏิบัติอย่างเป็นธรรมและเท่าเทียมกันทุกสถาบัน                ในที่สุดสภาการพยาบาลจึงได้มีการจัดสอบความรู้ผู้สำเร็จการศึกษาทุกสถาบันในประเทศไทย  เพื่อขอรับใบอนุญาตเป็นผู้ประกอบวิชาชีพการพยาบาลและการผดุงครรภ์ชั้นหนึ่ง  ผลการสอบความรู้ในครั้งนั้น  บัณฑิตพยาบาลจาก มสธ.สามารถสอบผ่านทั้ง 8 ชุดวิชา เป็นจำนวนถึงร้อยละ 93 ซึ่งนับเป็นตัวเลขที่สูงมากเมื่อเทียบกับสถาบันการศึกษาอื่น   สภาการพยาบาลได้ประเมินคุณภาพการศึกษาพยาบาลศาสตร์บัณฑิต มสธ. และให้การรับรองสถาบันมาโดยตลอดระยะเวลาที่เห็นสมควร โดยมีเกณฑ์การประเมินที่ให้ปรับปรุงแก้ไขและในส่วนสำคัญของการบริหารจัดการและการดำเนินงาน อาทิ  ผู้บริหารมิได้เป็นผู้ประกอบวิชาชีพการพยาบาลและการผดุงครรภ์    เนื่องจากการเปิดสอนหลักสูตรพยาบาลศาสตร์ในระยะแรกอยู่ภายใต้การบริหารจัดการ                      ของสาขาวิชาวิทยาศาสตร์สุขภาพ   จึงเป็นที่มาของการจัดตั้งสาขาวิชาพยาบาลศาสตร์ที่ถือกำเนิดอย่างเป็นทางการเมื่อวันที่ 12 กรกฎาคม 2543 เพื่อให้การบริหารจัดการศึกษาพยาบาลศาสตร์มีความเป็นอิสระตามลักษณะของความเป็นวิชาชีพและเป็นไปตามเกณฑ์ของสภาการพยาบาล และมีรองศาสตราจารย์พรจันทร์สุวรรณชาต  ได้รับเลือกตั้งเป็นประธานสาขาวิชาพยาบาลศาสตร์ 
เหตุผลของการจัดตั้งสาขาวิชาพยาบาลศาสตร์
จากปัญหาของการต้องปรับปรุงแก้ไขในส่วนของการบริหารจัดการตามเกณฑ์การประเมินคุณภาพการศึกษาเพื่อการรับรองสถาบันโดยสภาการพยาบาลตามที่กล่าวข้างต้น  ซึ่งสภาการพยาบาลอาจไม่ให้การรับรองหลักสูตรพยาบาลศาสตร์ สถาบันการศึกษาที่มีผู้บริหารหลักสูตรไม่ได้เป็นผู้ประกอบวิชาชีพการพยาบาลและการผดุงครรภ์ ซึ่งหลักสูตรพยาบาลศาสตร์ มหาวิทยาลัยสุโขทัยธรรมาธิราช ก็อยู่ในข่ายนี้เช่นกัน  เนื่องจากการเปิดสอนของหลักสูตรในระยะแรกตั้งแต่ พ.ศ. 2527 ถูกบรรจุเป็นเพียงแขนงวิชาหนึ่งที่อยู่ภายใต้การบริหารจัดการของสาขาวิชาวิทยาศาสตร์สุขภาพ   และโดยที่จำนวนอาจารย์พยาบาลมีน้อยเมื่อเทียบกับจำนวนอาจารย์ทั้งหมดของสาขาวิชาวิทยาศาสตร์สุขภาพ จึงแทบไม่มีโอกาสที่จะได้รับการคัดเลือกเป็นประธานสาขาวิชาฯ   ความแตกต่างของการเป็นแขนงวิชากับสาขาวิชา คือ ศักดิ์และสิทธิ์ของผู้บริหารหลักสูตรพยาบาลศาสตร์จะไม่เท่าเทียมกับประธานสาขาวิชาอื่น หรือคณบดีของสถาบันอื่นและไม่สามารถเป็นคณะกรรมการในสภาวิชาการ  ทำให้ขาดโอกาสในการเป็นตัวแทนทางวิชาการในระดับมหาวิทยาลัย ทั้งภายนอกและภายในสถาบัน  นอกจากนั้น การที่เป็นหน่วยงานเล็กภายใต้หน่วยงานใหญ่ย่อมไม่คล่องตัวและขาดอิสระในการบริหารจัดการในด้านงบประมาณที่จะมาสนับสนุนการจัดการเรียนการสอนของหลักสูตรให้เป็นไปตามเกณฑ์มาตรฐาน              ของวิชาชีพและการสร้างเสริมให้มีประสิทธิภาพเพิ่มมากขึ้นได้
กระบวนการจัดตั้งสาขาวิชาพยาบาลศาสตร์
ด้วยเหตุปัจจัยข้างต้น  จึงได้มีการจัดทำโครงการจัดตั้งสาขาวิชาพยาบาลศาสตร์ขึ้นมา และคณะกรรมการประจำสาขาวิชาวิทยาศาสตร์สุขภาพ  มีมติเห็นชอบการจัดตั้งสาขาวิชาพยาบาลศาสตร์เป็นสาขาวิชาใหม่ในการประชุมครั้งที่ 9/2540  วันที่ 5 มิถุนายน 2540  เพื่อความคล่องตัวของการบริหารงานภายใต้องค์ประกอบของบุคลากรพยาบาลในวิชาชีพเดียวกัน และสร้างโอกาสพัฒนาการศึกษาโดยได้รับ                           การสนับสนุนงบประมาณการจัดการศึกษาจากรัฐ   รวมทั้งให้มีความเท่าเทียมกับสถาบันการศึกษาพยาบาล        แห่งอื่นของรัฐ  โดยเป็นไปตามเกณฑ์มาตรฐานการศึกษาของทบวงมหาวิทยาลัย พ.ศ. 2539  และเกณฑ์        การประเมินสถาบันการศึกษาของสภาการพยาบาล พ.ศ. 2538    จากนั้น รองศาสตราจารย์พรจันทร์            สุวรรณชาต  ได้นำเรื่องดังกล่าวไปปรึกษารองศาสตราจารย์  ดร. ทองอินทร์  วงศ์โสธร อธิการบดีในขณะนั้น  ซึ่งท่านก็เห็นด้วยกับการที่แขนงวิชาพยาบาลศาสตร์จะแยกตัวออกมาเป็นสาขาวิชาใหม่   และให้มีการดำเนินงานตามขั้นตอนเพื่อขอจัดตั้งสาขาวิชาใหม่ไปยังทบวงมหาวิทยาลัย   หากแต่ติดอุปสรรคเนื่องจากในช่วงนั้นประเทศประสบปัญหาเศรษฐกิจครั้งใหญ่  รัฐบาลโดยทบวงมหาวิทยาลัยจึงไม่มีนโยบายให้มีการจัดตั้งหน่วยงานใหม่ หรือ สาขาวิชาใหม่   เพราะจะต้องผูกพันกับอัตรากำลังและมีการจัดสรรทรัพยากรอีกหลายด้านทำให้ต้องใช้งบประมาณของประเทศเพิ่มขึ้น  
ท่านอธิการบดี  รองศาสตราจารย์ ดร.ทองอินทร์  วงศ์โสธร  จึงได้แนะนำให้รองศาสตราจารย์           พรจันทร์  สุวรรณชาต ไปศึกษาความเป็นไปได้ในการจัดตั้งสาขาวิชาใหม่จากกรณีของคณะพยาบาลศาสตร์              มหาวิทยาลัยมหาสารคาม และคณะสถาปัตยกรรม มหาวิทยาลัยเชียงใหม่  ที่เพิ่งเปิดเป็นคณะใหม่ ซึ่งก็พบแนวทางว่า สาขาวิชาพยาบาลศาสตร์สามารถดำเนินการจัดตั้งเป็นหน่วยงานภายในได้ เพราะเป็นอำนาจ               ของสภามหาวิทยาลัยที่มีตามพระราชบัญญัติของมหาวิทยาลัยสุโขทัยธรรมาธิราช ทั้งนี้ โดยมีสาขาวิชาวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยีได้ดำเนินการขอจัดตั้งเป็นสาขาวิชาใหม่ของมหาวิทยาลัย อีกสาขาวิชาหนึ่ง              โดยอาศัยแนวทางเดียวกันกับการจัดตั้งสาขาวิชาพยาบาลศาสตร์คู่ขนานไปพร้อมๆ ด้วย  การแยกตัวของแขนงวิชาพยาบาลศาสตร์ออกมาเป็นสาขาวิชาใหม่ลำดับที่ 12 ของมหาวิทยาลัยสุโขทัยธรรมาธิราชอย่างเป็นทางการ เมื่อวันที่ 12  กรฎาคม 2543 ทำให้เกิดการยกระดับการศึกษาในวิชาชีพการพยาบาล รวมทั้งการยกระดับ             ของสาขาวิชาพยาบาลศาสตร์ มหาวิทยาลัยสุโขทัยธรรมาธิราชให้เป็นที่ยอมรับของคนทั่วไปด้วย
สรุปความเป็นมาการจัดตั้งสาขาวิชาสาขาวิชาพยาบาลศาสตร์
29 ธันวาคม 2525
ทบวงมหาวิทยาลัยให้ความเห็นชอบแขนงวิชาพยาบาลศาสตร์  วิชาเอกพยาบาลศาสตร์ (สาขาวิชาวิทยาศาสตร์สุขภาพ, 2538 : 1,3 ,42-43) โดยในเบื้องต้นมีฐานะเป็นแขนง  วิชาภายใต้การบริหารงานวิชาการของสาขาวิชาวิทยาศาสตร์สุขภาพ   ทั้งนี้ โดยมีวัตถุประสงค์ เพื่อเพิ่มปริมาณพยาบาลวิชาชีพที่มีความขาดแคลนและเปิดโอกาส         ให้ผู้ประกอบการวิชาชีพการพยาบาลได้พัฒนาตนเองให้มีการศึกษาในระดับที่สูงขึ้น        ในระดับปริญญา   
2527

         เปิดรับนักศึกษาหลักสูตรพยาบาลศาสตรบัณฑิต ระดับปริญญาตรี 2 ปีต่อเนื่อง รุ่นแรก
1 กันยายน 2535
คณะรัฐมนตรี ในคราวการประชุมเมื่อวันที่ 1 กันยายน 2535 มีมติเห็นชอบนโยบาย    การเพิ่มผลผลิตและพัฒนาการจัดการศึกษาพยาบาลศาสตร์ด้วยการกำหนดมาตรการ       ระยะเร่งด่วนและมาตรการระยะยาว ตามข้อเสนอของทบวงมหาวิทยาลัย ซึ่งสำนัก   งาน ก.พ. ได้มีข้อสังเกตเกี่ยวกับการจัดการศึกษาหลักสูตรพยาบาลศาสตร์ของสถาบันต่าง ๆ  และเห็นควรส่งเสริมสนับสนุนให้มหาวิทยาลัยเปิดได้มีส่วนร่วมในการผลิตพยาบาลวิชาชีพให้มากขึ้น
8 มกราคม 2541
สภาวิชาการในการประชุมครั้งที่ 1/2541 มีมติเห็นชอบการแยกแขนงวิชาพยาบาลศาสตร์จากสาขาวิชาวิทยาศาสตร์สุขภาพ   โดยมีวัตถุประสงค์เพื่อ 1) ความคล่องตัว        ของการบริหารงานภายใต้องค์ประกอบของบุคลากรในวิชาชีพเดียวกัน 2) สร้างโอกาสพัฒนาการศึกษาและได้รับการสนับสนุนการจัดการศึกษาจากรัฐให้มีความเท่าเทียมกับสถาบันการศึกษาพยาบาลแห่งอื่นของรัฐ  โดยเป็นไปตามเกณฑ์มาตรฐานการศึกษา     ของทบวงมหาวิทยาลัย พ.ศ. 2539  และเกณฑ์การประเมินสถาบันการศึกษาของสภาการพยาบาล พ.ศ. 2538

24 มีนาคม 2541
คณะกรรมการประจำสาขาวิชาวิทยาศาสตร์สุขภาพ ในการประชุมครั้งที่ 4/2541            มีมติเห็นชอบโครงการจัดตั้งสาขาวิชาพยาบาลศาสตร์
23 เมษายน 2541
สภาวิชาการ ในการประชุมครั้งที่ 17/254 ให้สาขาวิชาวิทยาศาสตร์สุขภาพประสานงานกับกองแผนงาน เพื่อดำเนินการขอปรับแผนฯ 8 ของทบวงมหาวิทยาลัย
2 กรกฎาคม 2541  
สภาวิชาการ ในการประชุมครั้งที่ 27/2541 
ให้ความเห็นชอบโครงการจัดตั้งสาขาวิชาพยาบาลศาสตร์
15 กรกฎาคม2541

สภามหาวิทยาลัย ในการประชุมครั้งที่ 27/2541 ให้ความเห็นชอบนำเสนอขอปรับ     แผน ฯ ฉบับที่ 8 (พ.ศ.2540-2544) โครงการจัดตั้งหน่วยงานใหม่ คือโครงการจัดตั้งสาขาวิชาพยาบาลศาสตร์
26 พฤศจิกายน 2541
ทบวงมหาวิทยาลัย มีหนังสือ ที่ ทม.0204(2)20355 ลงวันที่ 26 พฤศจิกายน  2541 เรื่อง

การถือปฏิบัติตามมติคณะรัฐมนตรีเมื่อวันที่ 14 ตุลาคม 2540 จึงไม่สามารถจัดตั้งหน่วยงานใหม่ได้ แต่อาจตั้งเป็นหน่วยงานภายใน หรือหน่วยงานอิสระในกำกับภายใต้ขอบเขตอำนาจหน้าที่ตามพระราชบัญญัติของมหาวิทยาลัยและสภามหาวิทยาลัย
4 กุมภาพันธ์ 2542 
สภามหาวิทยาลัย ในการประชุมครั้งที่ 5/2542 มีมติเห็นชอบให้จัดตั้งสาขาวิชาพยาบาลศาสตร์เป็นหน่วยงานภายใน
12  กรกฎาคม 2543
สภาวิชาการ ในการประชุมครั้งที่ 17/2543 มีมติเห็นชอบในการร่างข้อบังคับมหาวิทยาลัยสุโขทัยธรรมาธิราชว่าด้วย สาขาวิชาพยาบาลศาสตร์ มหาวิทยาลัยสุโขทัย ธรรมาธิราช  
การติดตามผลบัณฑิตพยาบาลศาสตร์
มหาวิทยาลัยสุโขทัยธรรมาธิราช ได้ตะหนักถึงความสำคัญในการจัดการศึกษาให้มีมาตรฐานตามเกณฑ์การศึกษาระดับอุดมศึกษาของทบวงมหาวิทยาลัย และสภาการพยาบาลมาโดยตลอด จึงได้มีการแต่งตั้งคณะกรรมการติดตามบัณฑิตทุกสาขาของมหาวิทยาลัยสุโขทัยธรรมาธิราช ในปี พ.ศ. 2537โดยมีรองศาสตราจารย์ ดร.ทองอินทร์ วงศ์โสธร  รองอธิการบดีฝ่ายวางแผนและพัฒนาในขณะนั้นเป็นหัวหน้าโครงการ  สำหรับแขนงวิชาพยาบาลศาสตร์ มีรองศาสตราจารย์พรจันทร์  สุวรรณชาต  เป็นหัวหน้าคณะวิจัย  ร่วมด้วยรองศาสตราจารย์วารี ระกิติ  ผู้ช่วยศาสตราจารย์ประกายแก้ว  ประพฤติถ้อย  ผู้ช่วยศาสตราจารย์ศรีนวล สถิติวิทยานันท์  ผู้ช่วยศาสตราจารย์บุญทิพย์  สิริธรังศรี   ผู้ช่วยศาสตราจารย์วาริณี  เอี่ยมสวัสดิกุล  และผู้ช่วยศาสตราจารย์มุกดา  ตันชัย
การวิจัยนี้เป็นการศึกษาติดตามบัณฑิตแขนงวิชาพยาบาลศาสตร์ มหาวิทยาลัยสุโขทัยธรรมาธิราช               ที่สำเร็จปีการศึกษา 2528 และ 2529 จำนวน 472 คน  โดยสอบถามความคิดเห็นของบัณฑิต  รวมทั้งผู้บังคับบัญชาและเพื่อนร่วมงานของบัณฑิตมีวัตถุประสงค์เพื่อศึกษา 1) สถานภาพปัจจุบันของบัณฑิตทั้งในด้านการดำรงชีวิตและการประกอบอาชีพ 2) ความคิดเห็นเกี่ยวกับความรู้ความสามารถและทักษะของบัณฑิตในการประกอบอาชีพ 3) ความคิดเกี่ยวกับผลกระทบของหลักสูตรการศึกษาแขนงวิชาพยาบาลศาสตร์ที่มีต่อบัณฑิตในด้านความรู้ ความสามารถและทักษะในการประกอบอาชีพของบัณฑิต  4) ความต้องการของบัณฑิตในการเพิ่มพูนความรู้ทั้งด้านวิชาการและวิชาชีพในอนาคต  5) ความคิดเห็นของบัณฑิตต่อการเรียนการสอนระบบทางไกล  6) ความคิดเห็นของผู้บังคับบัญชาและเพื่อนร่วมงานที่มีต่อการปฏิบัติงานของบัณฑิต
คณะผู้วิจัยเป็นผู้เก็บรวบรวมข้อมูลจากแบบสอบถามที่ส่งทางไปรษณีย์ และจากแบบสอบสัมภาษณ์ชนิดกำหนดโครงสร้าง ได้รับแบบสอบถามคืนที่สามารถวิเคราะห์ได้ จำแนกเป็นบัณฑิตจำนวน 272 ฉบับ                   คิดเป็นร้อยละ 57.6  ผู้บังคับบัญชาจำนวน  237 ฉบับ  คิดเป็นร้อยละ 50.6  และเพื่อนร่วมงานจำนวน 265 ฉบับ  คิดเป็นร้อยละ 56.1 วิเคราะห์ข้อมูลโดยใช้คอมพิวเตอร์ แจกแจงจำนวน ร้อยละ ค่าเฉลี่ย และส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน
ผลวิจัยพบว่า  1) บัณฑิตอายุเฉลี่ย 38 ปี  อาชีพรับราชการ ผู้บังคับบัญชาอายุเฉลี่ย 46 ปี  และเพื่อนร่วมงานอายุเฉลี่ย 36 ปี  เกือบทั้งหมดของกลุ่มเป็นเพศหญิง  2) บัณฑิตประเมินความรู้ ความสามารถและทักษะในการประกอบอาชีพของบัณฑิตในระดับมาก ขณะที่ผู้บังคับบัญชาและเพื่อนร่วมงานประเมินสูงกว่าที่บัณฑิตประเมินตนเอง 3) การศึกษาชุดวิชาที่ช่วยให้บัณฑิตได้รับความรู้และความสามารถนำไปใช้ได้มากที่สุด คือ              ชุดวิชากรณีเลือกสรรการพยาบาลฉุกเฉินและวิกฤตและน้อยที่สุดคือชุดวิชาที่สถิติและการวิจัยสำหรับวิทยาศาสตร์ 
สุขภาพ สำหรับการอบรมเข้มช่วยให้บัณฑิตได้รับความรู้และสามารถนำไปใช้ได้สูงสุด 4) บัณฑิตต้องการเข้ารับการสัมมนา/ประชุมวิชาการระยะสั้นด้านการบริหารจัดการงานพยาบาลสูงสุด และต้องการศึกษาต่อในระดับปริญญาโทสาขาวิชาพยาบาลศาสตร์ วิชาเอกบริหารการพยาบาล 5) บัณฑิตใช้สื่อเอกสารการสอนมากที่สุด                  และใช้เทปเสียงประกอบชุดวิชาเป็นสื่อเสริม บัณฑิตจะฟังรายการวิทยุกระจายเสียงหรือชมรายการโทรทัศน์น้อยมาก 6)บัณฑิตส่วนใหญ่ได้นำความรู้ระหว่างที่ศึกษามาปรับปรุงตนเองและปฏิบัติหน้าที่ได้อย่างมีประสิทธิภาพมากขึ้นทั้งด้านบริการ บริหารและวิชาการ ประมาณร้อยละ 50 ของบัณฑิตทั้งหมด ได้มีส่วนร่วมในการพัฒนาหน่วยงานด้านบริการและวิชาการ รวมทั้งพัฒนาสุขภาพของบุคคลในชุมชน
จากการศึกษาของรองศาสตราจารย์ ดร.บุญทิพย์  สิริธรังศรี ในปี 2540  เรื่อง คุณลักษณะ ปัจจัยส่งเสริมความสำเร็จทางการศึกษาและเจตคติของบัณฑิตพยาบาล มหาวิทยาลัยสุโขทัยธรรมาธิราช โดยศึกษากับบัณฑิตพยาบาล ผลการวิจัย พบว่า คุณลักษณะของผู้ที่จะสำเร็จการศึกษาได้นั้น จะต้องเป็นผู้มีความรับผิดชอบสูง           เป็นอันดับแรก  รองลงมาต้องมีความเพียรมานะอดทน  และเป็นนักวางแผนที่มีทั้งก่อนเข้าศึกษาและระหว่างการศึกษา  ปัจจัยส่งเสริมความสำเร็จทางการศึกษาที่สำคัญลำดับแรก คือ การให้กำลังใจและการให้คำปรึกษาแนะนำจากอาจารย์ประจำและอาจารย์สอนเสริมของมหาวิทยาลัยสุโขทัยธรรมาธิราช  รองลงมาเป็นเพื่อนร่วมสถาบัน  ครอบครัว  ผู้ร่วมงานและผู้บังคับบัญชาตามลำดับ  โดยภาพรวมแล้ว บัณฑิตพยาบาลส่วนใหญ่มีเจตคติที่ดีต่อวิชาชีพการพยาบาลและการปฏิบัติงานในระดับสูง จากการประมวลข้อมูลจากผลการวิจัยและครบรอบระยะเวลาการปรับปรุงหลักสูตร สาขาวิชาจึงได้มีการปรับปรุงหลักสูตรใหม่ นับเป็นสาขาวิชาแรกของมหาวิทยาลัยสุโขทัยธรรมาธิราชที่มีการปรับปรุงใหม่ทั้งหลักสูตร ซึ่งทบวงมหาวิทยาลัยให้ความเห็นชอบหลักสูตรฉบับปรับปรุงเมื่อวันที่ 26 กุมภาพันธ์ พ.ศ. 2542 และหยุดการรับนักศึกษาหลักสูตรพยาบาลศาสตร์   ในปีการศึกษา 2553 เนื่องจากกระทรวงสาธารณสุขและสถาบันการศึกษาพยาบาลสังกัดหน่วยงานอื่น ๆ               หยุดการเปิดรับพยาบาลระดับเทคนิค ซึ่งเป็นไปตามนโยบายของสภาการพยาบาล
จากประสบการณ์ที่ใกล้ชิดกับนักศึกษา รองศาสตราจารย์ พรจันทร์ สุวรรณชาต  อดีตเลขาธิการสภาการพยาบาลและอุปนายกสภาการพยาบาลติดต่อกันสองสมัยให้คำยืนยันว่านักศึกษาสาขาวิชาพยาบาลศาสตร์มหาวิทยาลัยสุโขทัยธรรมาธิราช มีคุณภาพตามมาตรฐานวิชาชีพการพยาบาลไม่แตกต่างจากสถาบันการศึกษาพยาบาลในระบบดั้งเดิม 
ผลการวิจัยได้นำไปใช้ในการปรับปรุงหลักสูตรพยาบาลศาสตร์ทั้งในด้านโครงสร้างและรายวิชา             เป็นแนวทางในการพัฒนาหลักสูตรเฉพาะทางและบัณฑิตศึกษาสาขาพยาบาลศาสตร์รวมทั้งการศึกษาวิจัยต่อไป  ซึ่งได้มีการดำเนินการทำวิจัยอย่างต่อเนื่องในปีการศึกษา 2539,  2542, 2544, 2546, 2549 และนับจากนี้ไปก็ได้         มีการทำการศึกษาวิจัยติดตามบัณฑิตพยาบาลศาสตร์ทุกปี การสำรวจข้อคิดเห็นจากผู้บังคับบัญชา ผู้ร่วมงาน         ของบัณฑิต และตัวบัณฑิต พบว่า บัณฑิตพยาบาลของมหาวิทยาลัยสุโขทัยธรรมาธิราช ได้รับการยอมรับและความไว้วางใจจากบุคลากรในหน่วยงาน  ทั้งนี้เป็นผู้ร่วมวิชาชีพเดียวกันและผู้ร่วมงานในสาขาวิชาชีพอื่น  นอกจากนี้ บัณฑิตพยาบาลมหาวิทยาลัยสุโขทัยธรรมาธิราช มีความก้าวหน้าในหน้าที่การงานได้รับการเลื่อนตำแหน่งหน้าที่การงานที่มีความรับผิดชอบสูงและมากขึ้น และยังได้รับสิทธิพิเศษให้เข้าสอบเพื่อคัดเลือกเข้าศึกษาต่อในระดับบัณฑิตศึกษา เนื่องจากระบบการประเมินผลการศึกษาของมหาวิทยาลัยสุโขทัยธรรมาธิราช               ที่มีการตัดเกรด เป็นที่พึงพอใจผ่าน (2.3) และให้เกียรตินิยม (4.0) บัณฑิตพยาบาลส่วนใหญ่ จึงสำเร็จการศึกษาด้วยเกรดเฉลี่ย 2.3  ซึ่งเมื่อได้รับสิทธิพิเศษให้เข้าสอบแล้วสามารถทำคะแนนจากทดสอบได้สูง  จึงได้รับการทดลองให้เข้าศึกษาในหลักสูตรมหาบัณฑิตในเบื้องต้น  และปรากฏว่าสามารถศึกษาได้ผลเป็นที่น่าพึงพอใจ  จากนั้นบัณฑิตพยาบาลในระบบการสอนทางไกลของมหาวิทยาลัยสุโขทัยธรรมาธิราช ได้รับการยอมรับให้เข้าสอบและศึกษาต่อในระดับปริญญาโทมีจำนวนมากขึ้น และปัจจุบันมีจำนวนที่ศึกษาต่อในระดับปริญญาเอก      เพิ่มมากขึ้นอีกด้วย นอกจากนี้มีบัณฑิตพยาบาลจำนวนไม่น้อยที่ประสบความสำเร็จอย่างสูงในการประกอบอาชีพได้รับการประกาศนียบัตรเกียรติคุณและรางวัลดีเด่นในระดับองค์การระดับจังหวัด และระดับประเทศ  อาทิ เป็นพยาบาลดีเด่น  ข้าราชการดีเด่น และผู้บริหารการพยาบาลดีเด่น  เป็นต้น
การจัดการศึกษาหลักสูตรพยาบาลศาสตรมหาบัณฑิต

สาขาวิชาพยาบาลศาสตร์ได้มีคำสั่งแต่งตั้งคณะทำงานหลักสูตรพยาบาลศาสตร์ระดับบัณฑิตศึกษา ในปี 2544 ประกอบด้วย
1. รองศาสตราจารย์พรจันทร์  สุวรรณชาต
ประธาน
2. รองศาสตราจารย์วารี  ระกิติ


คณะทำงาน
3. รองศาสตราจารย์บุญทิพย์  สิริธรังศรี

คณะทำงาน
4. รองศาสตราจารย์ศรีนวล  โอสถเสถียร

คณะทำงาน
5. ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.ศรีนวล  สถิติวิทยานันท์
คณะทำงาน
6. ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.วาริณี  เอี่ยมสวัสดิกุล
คณะทำงาน
7. ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.มุกดา  ตันชัย

คณะทำงาน
8. ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.สมใจ  พุทธาพิทักษ์ผล
คณะทำงาน
9. ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.พูลสุข  หิงคานนท์
คณะทำงานและเลขานุการ
10. ผู้ช่วยศาสตราจารย์พรรณี  กาญจนเดชากุล
ผู้ช่วยเลขานุการ
ให้คณะทำงาน มีหน้าที่ในการเตรียมหลักสูตรพยาบาลศาสตร์ในระดับบัณฑิตศึกษา และบริหารจัดการ
หลักสูตรพยาบาลศาสตร์ในระดับบัณฑิตศึกษา และบริหารจัดการหลักสูตรพยาบาลศาสตร์ในระดับบัณฑิตศึกษาเมื่อเปิดดำเนินการแล้ว ในการนี้ได้มอบหมายให้รองศาสตราจารย์ ดร.พูนสุข  หิงคานนท์          ในขณะนั้นเป็นรองประธานกรรมการประจำสาขาวิชาพยาบาลศาสตร์ ได้ทำการวิจัยเกี่ยวกับการศึกษาความเป็นไปได้ในการเปิดสอนหลักสูตรปริญญาโท สาขาวิชาพยาบาลศาสตร์ โดยสอบถามจากบัณฑิตพยาบาล มสธ. และผู้บริหารการพยาบาล  ปรากฏว่า บัณฑิตพยาบาลส่วนใหญ่มีความสนใจศึกษาต่อระดับระดับบัณฑิตศึกษาในระบบทางไกล เพราะความมั่นใจในตนเองและเชื่อถือยอมรับระบบการศึกษาทางไกล สำหรับผู้บริหารเห็นชอบและระบุว่าจะให้การสนับสนุนทุกด้าน หากผู้ใต้บังคับบัญชาเข้าศึกษาต่อเนื่องด้วยรูปแบบการศึกษาทางไกล เนื่องจากไว้วางใจระบบการศึกษาและเห็นว่าเป็นระบบที่ช่วยพัฒนางานพัฒนาคนควบคู่กันโดยไม่สูญเสียงบประมาณของหน่วยงานและบุคลากรที่ศึกษาต่อ พร้อมทั้งยังให้ข้อเสนอแนะที่เป็นประโยชน์ต่อการพัฒนาหลักสูตรและการเปิดสอน ซึ่งถือได้ว่าการเปิดสอนหลักสูตรพยาบาลศาสตร์ระดับปริญญาโทของ มสธ. สอดคล้องตรงตามความต้องการของผู้เรียนและหัวหน้าหน่วยงาน หรือ ผู้บริหารการพยาบาล ตลอดจนเป็นการดำเนินงานตามนโยบายของสภาการพยาบาลที่เร่งรัดให้ผลิตพยาบาลขั้นสูงในแต่ละสาขา เพื่อรองรับการให้บริการทางสุขภาพทั้งในโรงพยาบาลและในชุมชน

หลักสูตรพยาบาลศาสตรมหาบัณฑิตได้เริ่มดำเนินการและเปิดรับนักศึกษารุ่นแรกปีการศึกษา 2548 จนถึงปัจจุบันเปิดรับนักศึกษาแล้ว จำนวน 7 รุ่น มีผู้เข้าศึกษาอยู่ในระบบประมาณ 450 คน และสำเร็จการศึกษาเป็นมหาบัณฑิตซึ่งกระจายอยู่ทั้งภาครัฐและเอกชนทั่วประเทศ 162 คน (ข้อมูล ณ 30 กรกฎาคม 2554)  ต่อมาชุดวิชาการอบรมเข้มเสริมประสบการณ์มหาบัณฑิตพยาบาลศาสตร์ โดยรองศาสตราจารย์ ดร. บุญทิพย์ สิริธรังศรี เป็นประธานกรรมการบริหารฯ ได้รับคัดเลือกจากมหาวิทยาลัยให้เป็นตัวแทนในส่วนของ มสธ. ให้ดำเนินการพัฒนาและปรับปรุงกระบวนการที่สร้างคุณค่าประจำปีงบประมาณ พ.ศ. 2552  ในโครงการการพัฒนาคุณภาพการบริหารจัดการภาครัฐ (PMQA) ของสำนักงานคณะกรรมการพัฒนาระบบราชการ (ก.พ.ร.)  โดยกลุ่มตัวอย่างที่ศึกษาเป็นนักศึกษารุ่น 3 ที่ลงทะเบียนเรียนชุดวิชาอบรมเข้มเสริมประสบการณ์มหาบัณฑิตพยาบาลศาสตร์ ซึ่งเป็นชุดวิชาสุดท้ายของหลักสูตร ให้มีการพัฒนากระบวนการสร้างคุณค่าของผลผลิตอย่างต่อเนื่อง และจากผลการศึกษาข้อมูลด้านคุณค่าของผลผลิตที่เก็บข้อมูลจากนักศึกษา เพื่อนร่วมงานและผู้บังคับบัญชาระดับต้นของนักศึกษา พบว่า นักศึกษาทุกคนเห็นคุณค่าของตนเอง และเห็นประโยชน์ที่ได้รับจากการศึกษาในหลักสูตรอยู่ในระดับสูง โดยเฉพาะการมีคุณลักษณะของการเป็นผู้เรียนรู้ตลอดชีวิต การใช้เทคโนโลยีสารสนเทศ การใช้คอมพิวเตอร์และอินเตอร์เน็ต ความมีคุณธรรมจริยธรรมในการบริหารงาน การมีความรู้และความสามารถในการบริหารจัดการระบบสุขภาพและการบริหารพยาบาล รวมทั้งการสร้างสัมพันธภาพและพัฒนาเครือข่ายทางการบริหารการพยาบาลทั่วประเทศ สำหรับเพื่อนร่วมงานและผู้บังคับบัญชาระดับต้นต่างเห็นคุณค่าของ   ตัวผู้เรียนและเห็นประโยชน์ที่ผู้เรียนได้พัฒนาตนเองในทุก ๆ ด้านและพัฒนาหน่วยงานอยู่ในระดับสูง
บทสรุป

ภายหลังจากมีการจัดตั้งสาขาวิชาพยาบาลศาสตร์ตั้งแต่วันที่ 12 กรกฎาคม 2543  สาขาวิชาได้ดำเนินการพัฒนาหลักสูตรปริญญาตรี (ต่อเนื่อง 2 ปี) มาอย่างต่อเนื่อง จนกระทั่ง พ.ศ. 2548 ได้เปิดรับนักศึกษาในหลักสูตรปริญญาโท แขนงวิชาการบริหารการพยาบาล ทั้งสองหลักสูตรได้เปิดโอกาสให้พยาบาลทั่วประเทศ  รวมทั้งพยาบาลไทยที่ปฏิบัติงานในประเทศสหรัฐอเมริกาได้มีการพัฒนาตนเองควบคู่กับการปฏิบัติงาน จนสำเร็จการศึกษาไปรับใช้สังคมจำนวนมาก

อย่างไรก็ตาม ปี พ.ศ.2552 สาขาวิชาพยาบาลศาสตร์ได้หยุดรับนักศึกษาระดับปริญญาตรี (ต่อเนื่อง 2 ปี)  จากเหตุผลที่ประเทศชาติได้มีการหยุดผลิตพยาบาลระดับเทคนิค 2 ปี  สาขาวิชาจึงได้ขยายการผลิตบัณฑิต ศึกษา  โดยพัฒนาหลักสูตรพยาบาลศาสตรมหาบัณฑิต แขนงวิชาการพยาบาลเวชปฏิบัติชุมชน รวมทั้งวางแผนการผลิตพยาบาลระดับปริญญาเอกในระบบการศึกษาทางไกลต่อไป

