บรรณานุกรม

บรรณานุกรม 
1. หนังสือ
 MACROBUTTON  [ชื่อผู้แต่ง] 

 MACROBUTTON m1 [ชื่อผู้แต่ง] .  ( MACROBUTTON m1 [ปีที่พิมพ์] ).   MACROBUTTON m1 [ชื่อหนังสือ] .   MACROBUTTON  AcceptAllChangesShown ([ครั้งที่พิมพ์]) .  MACROBUTTON m1 [เมืองที่พิมพ์] :   MACROBUTTON m1 [สำนักพิมพ์] .
 MACROBUTTON m1 [Author] .  ( MACROBUTTON m1 [year] ).   MACROBUTTON m1 [Title] .   MACROBUTTON m1 [place] :   MACROBUTTON m1 [publisher] .

ตัวอย่าง 
นิศา  ชูโต.  (2545).  การวิจัยเชิงคุณภาพ.  (พิมพ์ครั้งที่ 2)  กรุงเทพมหานคร: แม็ทส์ปอยท์.
2. บทในหนังสือ
 MACROBUTTON  [ชื่อผู้แต่ง] 

 MACROBUTTON m1 [ชื่อผู้แต่ง] .  ( MACROBUTTON m1 [ปีที่พิมพ์] ).   MACROBUTTON  AcceptAllChangesInDocAndStopTracking [ชื่อเรื่อง] . ใน   MACROBUTTON  AcceptAllChangesShown [ชื่อเอกสารการสอน] .  MACROBUTTON m1 [เมืองที่พิมพ์] :   MACROBUTTON m1 [สำนักพิมพ์] .

 MACROBUTTON m1 [Author] .  ( MACROBUTTON m1 [year] ).   MACROBUTTON  AcceptAllChangesInDocAndStopTracking "[Title of chapter or entry]"   MACROBUTTON  AcceptAllChangesShown "[Title of book]" .  MACROBUTTON m1 [publisher] ,   MACROBUTTON m1 [place] .
ตัวอย่าง 
นิศา  ชูโต.  (2545). “การจัดการภายในองค์กร” ใน  เอกสารการสอนชุดวิชาการบริหารจัดการทั่วไป. มหาวิทยาลัยสุโขทัยธรรมาธิราช, นนนทบุรี.
3. หนังสือรายงานประจำปี และหนังสือที่พิมพ์ในโอกาสพิเศษ

 MACROBUTTON  [ชื่อผู้แต่ง]  MACROBUTTON m1 [ชื่อหน่วยงาน] .  ( MACROBUTTON m1 [ปีที่พิมพ์] ).   MACROBUTTON m1 [ชื่อหนังสือ] .   MACROBUTTON m1 [เมืองที่พิมพ์] :  MACROBUTTON  AcceptAllChangesShown [สำนักพิมพ์หรือหน่วยงานย่อยที่รับผิดชอบจัดทำ]. 
ตัวอย่าง
กฐินกระราชทาน. (2543). สถาบันพระปกเกล้า: วัดสว่างอารมณ์วรวิหาร อำเภอสวรรคโลก  จังหวัด

สุโขทัย. นนทบุรี: สถาบันพระปกเกล้า.
นิธิ นิมิตรบุญ. (2556).  100 ปี สมเด็จพระสังฆราชฯ. กรุงเทพฯ: แอดบุ๊ค.
พลาดิศัย  สิทธิธัญกิจ.  (2551).  พระบรมรูปทรงม้า:  100  ปีพระบรมราชานุสาวรีย์ พระบาทสมเด็จพระจุลจอมเกล้าเจ้าอยู่หัว. กรุงเทพฯ: บันทึกสยาม.
4. หนังสือแปล  

 MACROBUTTON  [ชื่อผู้แต่ง]  MACROBUTTON  AcceptAllChangesShown [ชื่อผู้แต่งของงานต้นฉบับ].  ( MACROBUTTON m1 [ปีที่พิมพ์] ).   MACROBUTTON m1 [ชื่อเรื่องภาษาไทย]   แปลจาก   MACROBUTTON m1 [ชื่อเรื่องงานต้นฉบับ]   โดย ( MACROBUTTON m1 [ปีที่พิมพ์] ) (  MACROBUTTON m1 [ชื่อผู้แปล] )  MACROBUTTON m1 [เมืองที่พิมพ์] :  MACROBUTTON m1 [สำนักพิมพ์] .
ฮอว์คิง, เอส ดับบลิว. (2552). ประวัติย่อของกาลเวลา  ฉบับภาพประกอบ  แปลจาก  
[The illustrated: A brief history of time]  (พิมพ์ครั้งที่ 17) (ปิยบุตร บุรีคำ และอรรถกฤติ ฉัตรภูมิ, ผู้แปล). กรุงเทพฯ: มติชน.
ออร์เรลล์, ดี. (2556).   หัวใจเศรษฐศาสตร์ แปลจาก [Introducing economics] (ณัฏฐาภรณ์ เลียมจรัสกุล,

ผู้แปล). นครปฐม: มูลนิธิเด็ก.
5. บทความในวารสาร

 MACROBUTTON  [ชื่อผู้แต่ง]  MACROBUTTON  AcceptAllChangesShown [ชื่อผู้แต่ง].  ( MACROBUTTON m1 [ปีที่พิมพ์] ).   MACROBUTTON  AcceptAllChangesShown [ชื่อบทความ].   MACROBUTTON  AcceptAllChangesShown [ชื่อวารสาร],   MACROBUTTON m1 [เลขปีที่] ( MACROBUTTON m1 [เลขฉบับที่] ),   MACROBUTTON  AcceptAllChangesShown [เลขหน้าของบทความ].  

 MACROBUTTON  [ชื่อผู้แต่ง] 

 MACROBUTTON m1 [Author]  ( MACROBUTTON m1 [Year] ).   MACROBUTTON m1 [Title of Article] .   MACROBUTTON  AcceptAllChangesShown [Title of Periodical],   MACROBUTTON m1 [number of volume]   MACROBUTTON  AcceptAllChangesShown [number of issue],   MACROBUTTON  AcceptAllChangesShown [number of page(s)]. 
ตัวอย่าง

สุทัศน์  ยกส้าน. (2553). ประวัติความสำคัญของเกลือต่อมนุษย์. สารคดี, 26(303), 129-132.
มาริสา  กาญจนะ, และ เรืองเดช  ศรีวรรธนะ. (2548). การประเมินค่าประโยชน์ด้านการลดมลภาวะ

ทางกลิ่นของโรงควบคุมคุณภาพน้ำช่องนนทรี. วารสารเศรษฐศาสตร์มหาวิทยาลัยเกษตรศาสตร์, 12(1), 1-11.
จารึก  หนูเนียม, วิยะดา  คงเพชร, ไรนา  รัตนาพฤกษ์ขจร. (2548). การใช้กระบวนการกลุ่มในการปรับเปลี่ยนพฤติกรรมการดูแลตนเองของผู้ป่วยเบาหวาน  ศูนย์สุขภาพชุมชนเครือข่ายโรงพยาบาลมหาราชนครศรีธรรมราช.  วารสารสุขศึกษา, 28(101), 60-68.
พระธรรมวโรดม (บุญมา  คุณสมปนโน). (2550). ระเบียบปฏิบัติของชาวพุทธ  ระเบียบปฏิบัติในชีวิตประจำวัน. สารสำนักพุทธ, 2(4), 61-79.
6. บทความในหนังสือพิมพ์
 MACROBUTTON  [ชื่อผู้แต่ง]  MACROBUTTON  AcceptAllChangesShown [ชื่อผู้เขียนบทความ].   ( MACROBUTTON m1 [ปีที่พิมพ์, /วันที่/เดือน] ).   MACROBUTTON  AcceptAllChangesShown [ชื่อบทความ].    MACROBUTTON  AcceptAllChangesShown [ชื่อหนังสือพิมพ์],    MACROBUTTON m1 [เลขหน้า] 
 MACROBUTTON  [ชื่อผู้แต่ง]  MACROBUTTON  AcceptAllChangesShown [Author of Article].   ( MACROBUTTON m1 [Year,./Month,/date] ).   MACROBUTTON  AcceptAllChangesShown [Title of Article].    MACROBUTTON  AcceptAllChangesShown [Title of Newspaper],   MACROBUTTON  AcceptAllChangesShown [number of page(s)]. 
ตัวอย่าง

 MACROBUTTON  [ชื่อผู้แต่ง] ปิยะวรรณ  ผลเจริญ. (2553, 21 สิงหาคม).  เรียนรู้นิคมนูล่งสิงคโปร์ต่อยอดแนวคิดอุตฯ เชิงนิเวศไทย. มติชน, น.7.
7. บทความในสารานุกรม
 MACROBUTTON  [ชื่อผู้แต่ง]  MACROBUTTON  AcceptAllChangesShown [ชื่อผู้เขียนบทความ].  ( MACROBUTTON m1 [ปีที่พิมพ์] ).   MACROBUTTON  AcceptAllChangesShown [ชื่อบทความ].   ใน   MACROBUTTON m1 [ชื่อหนังสือสารนุกรม]     



( MACROBUTTON  AcceptAllChangesShown [หมายเลขเล่มที่ปรากฏบทความ, หน้า] ).  

ตัวอย่าง
วุฒิชัย  มูลศิลป์.  (2549).  กฎหมายตราสามดวง. ใน  สารานุกรมประวัติศาสตร์ไทย  (เล่ม 1, อักษร ก, น.12-16)
Schneiderman, N. (2000). Coronary  Heart Disease. In  Encyclopedia of Psychology 


(pp. 305-311).  London: Search  Press.

8. วิทยานิพนธ์ 
 MACROBUTTON  [ชื่อผู้แต่ง] 

 MACROBUTTON  AcceptAllChangesShown [ชื่อผู้ทำวิทยานิพนธ์].   ( MACROBUTTON m1 [ปีที่พิมพ์] ).   MACROBUTTON  AcceptAllChangesShown [ชื่อวิทยานิพนธ์] ( MACROBUTTON m1 [ระดับของวิทยานิพนธ์] ).

  MACROBUTTON  AcceptAllChangesShown [ชื่อสถาบัน],   MACROBUTTON  AcceptAllChangesShown [เมืองที่พิมพ์]. 
ตัวอย่าง
 MACROBUTTON  [ชื่อผู้แต่ง] อุกฤษฏ์  ทรงชัยสงวน. (2543).  ความพึงพอใจของประชาชนที่มีต่อการบริหารจัดการโครงการพัฒนาสถานีตำรวจเพื่อประชาชนของสถานีตำรวจภูธรอำเภอ  (รายงานการศึกษาค้นคว้าอิสระ ปริญญามหาบัณฑิต ไม่ได้ตีพิมพ์). มหาวิทยาลัยขอนแก่น,  ขอนแก่น.
กฤษฎาธาร  จันทะโก. (2556).  การส่งเสริมและการอนุรักษ์ดนตรีไทยและนาฎศิลป์ไทย ๖(กรณีศึกษามหาวิทยาลัยเกษมบัณฑิต ไม่ได้ตีพิมพ์).  มหาวิทยาลัยสุโขทัยธรรมาธิราช, นนทบุรี.
Sirinoot Teanrungroj. (2556). The Development of an innovative integrated approach to

ICT-Mediated Learning in Science. (Doctoral dissertation). Srinakharinwirot 
University, 
Bangkok.

McNiel, D. S. (2006).  Meaning  through narrative: A personal  narrative  discussing growing up 
with an alcoholic mother (Master’s thesis). Available from ProQuest Dissertations 
and Theses database. (UMI No. 1434728)

Adams, R. J. (1973). Building a foundation for evaluation of instruction in higher education and continuing education (Doctoral dissertation). Retrieved from http://www.ohiolink.edu/etd/
9. จุลสารและเอกสารไม่ได้ตีพิมพ์เผยแพร่
 MACROBUTTON  [ชื่อผู้แต่ง] 

 MACROBUTTON  AcceptAllChangesShown [ชื่อผู้เขียน].  ( MACROBUTTON m1 [ปีที่พิมพ์] ).   MACROBUTTON  AcceptAllChangesShown [ชื่อเรื่องภาษาไทย].   MACROBUTTON m1 [เมืองที่พิมพ์] :  MACROBUTTON  AcceptAllChangesShown [สำนักพิมพ์]. 
ตัวอย่าง

พระธรรมโกศาจารย์ (ปัญญา  นินทภิกขุ).  (ม.ป.ป.)  ชีวิตที่ก้าวหน้า: หลักในการสร้าง

ความก้าวหน้าแก่ชีวิต. กรุงเทพฯ: ธรรมสภา.
Hua Hin-Chaam: Idea map [Pamphlet]. (2004). Bangkok: PSP.

10. แผ่นพับ
 MACROBUTTON  [ชื่อผู้แต่ง] 

 MACROBUTTON  AcceptAllChangesShown [ชื่อผู้เขียน].  ( MACROBUTTON m1 [ปีที่พิมพ์] ).   MACROBUTTON  AcceptAllChangesShown [ชื่อเรื่องภาษาไทย].   MACROBUTTON  AcceptAllChangesShown [แผ่นพับ] .   MACROBUTTON  AcceptAllChangesShown [ม.ป.ท.]. 
ตัวอย่าง

จุตุพล  สรีสมบูรณ์. (ม.ป.ป.).  คำถามที่พบได้บ่อยเกี่ยวกับวัคซีนเอชพีวี. [แผ่นพับ]. (ม.ป.ท.).
11. การสัมภาษณ์
 MACROBUTTON  [ชื่อผู้แต่ง] 

 MACROBUTTON  [ชื่อผู้แต่ง] 

 MACROBUTTON  AcceptAllChangesShown [ชื่อผู้ให้สัมภาษณ์].   ( MACROBUTTON m1 [ปี, วันที่ เดือน] ).    MACROBUTTON  AcceptAllChangesShown ตำแหน่งหน้าที่การงาน   MACROBUTTON  AcceptAllChangesShown [บทสัมภาษณ์].   

ตัวอย่าง
นงนารถ  ชัยรัตน์. (2553, 10 กรกฎาคม). ผู้อำนวยการสำนักหอสมุดกลาง [บทสัมภาษณ์].

Smith, M. B. (1989, August 12). Interview by C. A. Kiesler [Tape recording]. President’s Oral 
History Project,  American Psychological Association.  APA Archives, Washington, DC.

Sparkman, C. F. (1973).  An oral history with Dr. Colley F. Sparkman/Interviewer: Orley B.  
Caudill.  Mississippi Oral History Program (Vol. 289), University of Southern 
Mississippi, Hattiesburg.
12.  โสตทัศนวัสดุ
 MACROBUTTON  [ชื่อผู้แต่ง]  MACROBUTTON  AcceptAllChangesShown [ชื่อเจ้าของผลงาน].  ( MACROBUTTON  AcceptAllChangesShown [ปีที่ผลิต] ).   MACROBUTTON  AcceptAllChangesShown [ชื่อรายการหรือชื่อเรื่อง]   MACROBUTTON  AcceptAllChangesShown [ซีดี].   MACROBUTTON m1 [เมืองที่พิมพ์] :   MACROBUTTON  AcceptAllChangesShown [ชื่อผู้จัดทำหรือผู้ผลิต]. 
ตัวอย่าง
ภูวนาถ  คุณผลิน. (2542).  เจ้าไม่มีศาล ใน แกรมมี่โกลด์  ซีรี่ส์ [ซีดี].  กรุงเทพฯ: จี เอ็ม เอ็ม แกรมมี่.

อิทธิสุนทร  วิชัยลักษณ์ (ผู้กำกับ). (2544).  โหมโรง [ภาพยนตร์]. กรุงเทพฯ:  สหมงคลฟิล์ม
อินเตอร์เนชั่นแนล.
Mactyre, L. (Reporter). (2002, January 23). Scandal of the Century [Television series episode].


In H. Cashore (Producer), the fifth estate. Toronto: Canadian Broadcasting 
Corporation.

Van Nuys, D. (Producer). (2007, December 19). Shrink rap radio [Audio podcast]. Retrieved 
from http://www.shrinkrapradio.com
Egan, D. (Writer), & Alexander, J. (Director). (2005). Failure to communicate [Television series 
episode].  In D. Shore (Executive producer), House. New York, NY: Fox Broadcasting.

13.  สื่ออิเล็กทรอนิกส์
 MACROBUTTON  [ชื่อผู้แต่ง] 

 MACROBUTTON  [ชื่อผู้แต่ง] 

 MACROBUTTON  AcceptAllChangesShown [ชื่อผู้เขียน].   ( MACROBUTTON m1 [ปี, วันที่ เดือน] ).  MACROBUTTON  AcceptAllChangesShown [ชื่อเรื่อง].   MACROBUTTON  AcceptAllChangesShown [ชื่อหนังสือ],  น.  MACROBUTTON  AcceptAllChangesShown [เลขหน้า].  สืบค้นจาก   MACROBUTTON  AcceptAllChangesShown [URL] 
ตัวอย่าง
เกียรติอนันต์  ล้วนแก้ว. (2557, 18  เมษายน).  หน้าต่างความคิด: การศึกษาขั้นพื้นฐานของ
ฟินแลนด์: บทเรียนและบาดแผล. กรุงเทพธุรกิจ, น. 11. สืบค้นจาก  
http://www.dpu.ac.th/laic/upload/content/file/article_instructor/article-
2557/B232.pdf

Freud, S. (1953). The method of interpreting dreams: An analysis of a specimen dream. In J. 
Strachey (Ed. & Trans),  The standard edition of the complete psychological works 
of Sigmund Freud, (Vol. 4, pp. 96-121).  Retrieved from 
http://books.google.com/books(Original work published 1900)

Graham, G. (2005).  Behaviorism. In E. N. Zalta (Ed.),  The Stanford encyclopedia of philosophy 
(Fall  2007 ed.).  Retrieved from http:plato.stanford.edu/entires/behaviorism/
14.  สารสนเทศจากซีดีรอม
 MACROBUTTON  [ชื่อผู้แต่ง] 

 MACROBUTTON  [ชื่อผู้แต่ง]  MACROBUTTON  AcceptAllChangesShown [ชื่อผู้เขียน].   ( MACROBUTTON  AcceptAllChangesShown ปี พศ ).   MACROBUTTON  AcceptAllChangesShown [ชื่อเรื่อง]  (ซีดีรอม)   MACROBUTTON  AcceptAllChangesShown [เมือง] 
ตัวอย่าง
Realizing the Potential of Information resources: Information, Technology, and Service. (1996).  
Boulder  Boulder,  CO:, CAUSE. [CD-ROM].  Abstract from: Silver Platter File: 
ERIC tem: ED392340
กรมควบคุมมลพิษ(2544)  ระบบเอกสารกำกับการขนส่ง เคลื่อนย้าย และจำกัดของเสียอันตราย(ซีดีรอม) กรุงเทพมหานคร
กรมส่งเสริมคุณภาพสิ่งแวดล้อม (2543)  รายงานสถานการณ์สิ่งแวดล้อม  เรื่องน้ำ (ซีดีรอม) กรุงเทพมหานคร  ฝ่ายระบบสารสนเทศ  กองสารสนเทศสิ่งแวดล้อม
การประชุม ที่ประชุมอธิการบดีแห่งประเทศไทย  (ทปอ.)  (2543)  เอกสารการประชุมที่ประชุมอธิการบดีแห่งประเทศไทย  (ทปอ.)  (ซีดีรอม) อุบลราชธานี  มหาวิทลัยอุบลราชธานี
พลวีรย์  สยามชัย (2542) “การพัฒนาระบบสารสนเทศการจัดซื้อ”  วิทยานิพนธ์ปริญญาวิศวกรรมศาสตรมหาบัณฑิต  (วิศวกรรมอุตสาหการ)  บัณฑิตวิทยาลัย  จุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัย  ค้นคืนวันที่  20  มีนาคม  2546

15.  สารสนเทศจากวารสารอิเล็กทรอนิกส์
 MACROBUTTON  [ชื่อผู้แต่ง] 

 MACROBUTTON  AcceptAllChangesShown [ชื่อผู้แต่ง].  ( MACROBUTTON m1 [ปีที่พิมพ์] ).   MACROBUTTON  AcceptAllChangesShown [ชื่อเรื่อง].   MACROBUTTON  AcceptAllChangesShown [ชื่อวารสาร],   MACROBUTTON m1 [เลขปีที่]  ( MACROBUTTON m1 [เลขฉบับที่] ).  สืบค้นจาก   MACROBUTTON  AcceptAllChangesShown [URL]  

ตัวอย่าง

พนมพร  สารสิทธิยศ. (2557).  ท่องเที่ยวศาสนสถานลุ่มน้ำโขง.  สารวิจัยเพื่อพัฒนาชุมชน, 2(2).  สืบค้นจาก  http://journal.msu.ac.th/wp-content/uploads/2014/07/2-Tourist-Places-Religion-in-Mekong-Basin.pdf
Sillick, T. J., & Schutte, N. S. (2006).  Emotional intelligence and self-esteem mediate between perceived early parental love and adult and adult happiness. E-Journal of Applied Psychology, 2(2), 38-48.  Retrieved from http://ojs.lib.swin.edu.au/index.php/ejap
16.  สารสนเทศจากฐานข้อมูลออนไลน์
 MACROBUTTON  [ชื่อผู้แต่ง] 

 MACROBUTTON  [ชื่อผู้แต่ง] 

 MACROBUTTON  AcceptAllChangesShown [ชื่อผู้เขียน].   ( MACROBUTTON  AcceptAllChangesShown [ปีที่พิมพ์] ).   MACROBUTTON  AcceptAllChangesShown [ชื่อเรื่อง].  สืบค้นจาก   MACROBUTTON  AcceptAllChangesShown [URL] 
ตัวอย่าง
วรลักษณ์  ทองใบ. (2552).  การใช้สารสนเทศการท่องเที่ยวข้องมัคคุเทศก์ในจังหวัดที่ประสบภัยพิบัติสึนามิ.  สืบค้นจาก  http://thesis.swu.ac.th/swuthesis/_Lnf_Sci/Vrraluk_T.pdf
Bennett, D. (2010).  Outcomes assessment in accredited health information management programs.  Retrieved from  http://proquest.umi.com/pqdweb?index=6&did=2101519391
17.  ชุดวิชามหาวิทยาลัยสุโขทัยธรรมาธิราช
 MACROBUTTON  [ชื่อผู้แต่ง] 

 MACROBUTTON m1 [ชื่อผู้แต่ง] .  ( MACROBUTTON m1 [ปีที่พิมพ์] ).   MACROBUTTON m1 [ชื่อหนังสือ] . ใน   MACROBUTTON  AcceptAllChangesShown ([ประมวลสาระชุดวิชาตามด้วยชื่อหนังสื่อ]) .  MACROBUTTON  AcceptAllChangesInDocAndStopTracking [(หน่วยที่...,หน้า...)] .  MACROBUTTON  AcceptAllChangesInDocAndStopTracking [เมือง] :   MACROBUTTON  AcceptAllChangesInDocAndStopTracking [มหาวิทยาลัยสุโขทัยธรรมาธิราช] .

ตัวอย่าง
อนงค์ทิพย์ เอกแสงศรี. (2547). การบริหารบุคคลภาครัฐ. ใน ประมวลสาระชุดวิชาการบริหารภาครัฐ (หน่วยที่ 6, น. 1-52). นนทบุรี: มหาวิทยาลัยสุโขทัยธรรมาธิราช.
18.  จดหมายเหตุ  คำสั่ง  ประกาศ 
ชื่อหน่วยงาน. / / (ปี, / วัน / เดือน). / / ชื่อของเอกสาร. / / เลขที่ของเอกสาร(ถ้ามี).

ตัวอย่าง 
หอสมุดแห่งชาติ. (จ.ศ. 1206). จดหมายเหตุรัชกาลที่ 3. เลขที่ 12. 

มหาวิทยาลัยสุโขทัยธรรมาธิราช. (2561, 2 สิงหาคม). เรื่อง กำหนดระยะเวลาการส่งดุษฎีนิพนธ์ 
วิทยานิพนธ์ หรือการศึกษาค้นคว้าอิสระฉบับสมบูรณ์ เพื่อประกอบการสำเร็จการศึกษา 
พ.ศ. 2561. ประกาศมหาวิทยาลัยสุโขทัยธรรมาธิราช.

19. ราชกิจจานุเบกษา
ชื่อกฎหมาย. / / (ปี, / วัน / เดือน). / / ราชกิจจานุเบกษา. / / เล่ม / 

/ / / / / / / ตอนที่. / / หน้า / เลขหน้า. 

ตัวอย่าง 
พระราชบัญญัติมหาวิทยาลัยบูรพา พุทธศักราช 2533. (2533, 29 กรกฎาคม). 


ราชกิจจานุเบกษา. เล่ม 107 ตอนที่ 131. หน้า 1-20.

ไม่ต้องระบุประเภทในบรรณานุกรม เช่น หนังสือ, วารสาร


และให้เขียนบรรณานุกรมเรียงตามอักษร ก – ฮ   และตามด้วย A-Z





เป็นรายละเอียดบ่งชี้ว่าค้นมาจากสาระสังเขปจากซีดีรอมของ ERIC  ซึ่งมีหมายเลขรหัสของข้อมูลอยู่ด้วย








